

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año, 64.—En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76.—Teniendo que girar á esta administracion contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 44; un año, 84.—Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios.—Ultramar: Tres meses, 65 rs seis, 120; un año, 240.—Extranjero: Por tres me-

PUNTOS DE SUSCRICION.—Madrid: En la Administracion, Corredera de San Pablo, 43; libreria de San Martin, Puerta del Sol, 6, y Pasaje de Matheu, libreria.—Provincias: casa de los comisionados, librerias y administraciones de Correos, remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripcion:— Extranjero: Paris, C. A. Saavedra, rue Taibot, 55. Libreria española, rue de Favart, 2; Londres, Cecil-Straid.—Lisboa, J. Rodriguez, plaza de Camoens.

Madrid 26 de Enero de 1877.

POLITICA INTERIOR.

¿Que tal será la fuerza de este gobierno cuando hasta alejándose de él, abandonando el campo, como suele decirse, se le hace daño, y daño real, efectivo, tangible? Esto precisamente ha ocurrido con el Sr. Posada Herrera que no se aleja para engrosar ningún ejército enemigo, que no se aleja para dirigir mejor la puntería, sino que se va pura y simplemente á su retiro de Llanes para esperar allí, no la vuelta de la golondrina, como dijo el poeta, sino el momento en que la Cámara popular deba reanudar sus tareas.

Pues ese acto sencillo de la vida privada del presidente del Congreso, influye poderosamente en la tranquilidad y en la vida del ministerio. Y no solo el acto, sino hasta la manera de llevarlo á cabo.

Ya se decía desde el primer momento que el Sr. Posada se marchaba en desacuerdo con el gobierno, asegurando que aquella entrevista que calificaron de cordial algunos colegas oficiosos no tuvo tal cordialidad, sino que por el contrario, en ella se verificó el rompimiento. Y parece como que viene á dar fuerza á este aserto la manera extraña como se ha marchado el señor Posada. Qué á la estación solo ó casi solo, únicamente los secretarios de la Cámara y algún que otro amigo íntimo del viajero fueron á despedirle; y al hacer notar los periódicos de oposición esta falta de cortesía de los hombres del gobierno, un diario ministerial cree que disculpa al Sr. Cánovas y compañeros diciendo que no fueron á despedir al distinguido hombre público por que este se marchó sin decir una palabra y un hombre que se va sin despedirse de sus amigos ya puede calcularse la clase de afecto que les profesará.

Hay además otro dato, el Sr. Posada se ha marchado sin asistir á la comida de palacio cuando parece que estaba dispuesto á comer en dicha morada, y todo esto viene á dar cierto colorido de verdad respecto de lo que se dice sobre su actitud nada tranquilizadora. Sea de ello lo que fuere, lo cierto es que se ha marchado y que ya, aun siendo cierta su actitud, nada podrá hacer, ostensiblemente hasta que al gobierno le plazca abrir de nuevo el período legislativo y para entonces parece que ya habrá llovido.

Esta que llamamos cuestion, por llamarle algo, y los últimos disparos de la batalla que en estos días hemos presenciado entre los periódicos ministeriales, son las únicas cosas que ahora llaman un poco la atención juntamente con las noticias y preparativos del carnaval, como ayer decíamos.

Y á propósito de la polémica que entre sí sostienen los periódicos ministeriales. No ha dejado de extrañar, entre las personas que no conocen á fondo el mecanismo interior de la política gubernamental, una órden-circular que anoche aparece pegada en las columnas de la *Competente*, órden que vamos á trasladar aquí para el mejor conocimiento de los lectores:

«Algunos ministeriales, verdaderos partidarios de la conciliacion, lamentan que se da motivo á las oposiciones para sacar partido de las pequeñas cuestiones que pudieran llamarse de familia, surgidas estos días y mantenidas por la habilidad de los mismos indicadores oposicionistas; y creen que esas diferencias se calmarán y seguirá la mayoría acorde, unida y compacta como hasta aquí.

Los periódicos ministeriales darán prueba

de ello tratando de acallar las insignificantes rencillas personales que puedan dividirlos.»

Esto es como decir, y decirlo como pudiera hacerlo un dómine dirigiéndose á sus discípulos:—¡Eh! niños, á ver si se callan *ustedes*, ya han escandalizado bastante, y es hora de que entren en razon, porque esta algazara dá pobre idea no solo de vosotros, sino especialmente de mí, que soy el encargado de dirigir vuestros pasos por la senda de la vida.

Veremos como toman ese récipe los aludidos. Aunque es fácil adivinarlo dada su especial idiosincracia y lo mucho que arriesgarían oponiéndose al deseo del mayor de los dioses.

MENOS GASTOS.

Cuando las naciones estan prósperas y engrandecidas; cuando el comercio, y la agricultura, y la industria florecen; cuando el estado económico de un pueblo es satisfactorio, comprendemos y aplaudimos que los gobiernos premien servicios y otorguen mercedes; pero cuando sucede todo lo contrario, cuando la pobreza nacional es un hecho indiscutible, gravar el presupuesto con nuevas cargas y hacer nuevos gastos, parecemos, por lo menos, altamente censurable.

Pueden los gobiernos, en buena hora, conceder gracias que no ocasionen un desembolso al país, y dar distinciones que no se traduzcan por una partida mas en los gastos de la nacion; y si esto se hace para recompensar verdaderos méritos, tanto mejor y lo hallamos ajustado á la equidad. ¿Quién no está conforme con esta proposicion?

No pensamos lo mismo, ya lo dejamos dicho, en los casos en que ninguna de las anteriores circunstancias concurren, y ó mucho nos engañamos, ó la parte sensata y juiciosa de la nacion está con nosotros para lamentarse de gastos injustificados, y desembolsos que, si premiaran á una persona, vendrian á agravar el estado económico, nunca tan precario, tan triste, tan digno de respeto como hoy.

Y cuando ningún servicio de esos que llaman la pública atencion es premiado, cuando sucede que lo que se hace es recompensar los servicios personalísimos de tal ó cual individuo, mas ó menos acreedor, no solo protesta la conviccion general, sino que se irrita y exaspera al ver que los gobiernos procuran mas por satisfacer sus exigencias que por la conservacion de los intereses comunes, no siendo nada envidiable la atmósfera que crean contra sí propio, y las armas que dan á las oposiciones para combatirlo.

En España, especialmente, no tiene perdon de Dios el gobierno que, después de los cuantiosísimos gastos que ocasionó la guerra civil, se entre como por su casa en la casa del país, y disponga á su antojo y sin miramientos de los intereses nacionales para contentar con un ascenso, por ejemplo, á este militar ó aquel empleado, y debiera mejor, hacer economías y demostrar públicamente que cuando un Estado se sacrifica temporalmente por la consolidacion de un gran principio, quiere en verdad, que se restauren sus fuerzas en el ahorro luego que consiga la paz deseada.

No estamos, ciertamente, para echar roncas y tirar la casa por la ventana con un pretexto ayer, otro pretexto hoy, y Dios sabe mañana con cuál otro; sino que nos hallamos en el estrechísimo deber de escatimar la generosidad del país, respetar su pobreza indiscutible y aun de escitarle, con el

ejemplo de la moderacion y la economía, á que se reponga de sus desgracias en una paz verdadera, y en una administracion justa, ordenada y paternal.

Déjense para Dios plácidos y venturosos los alhagos y los mimos, y hagamos buena administracion, que todos, hasta los mismos que se creyeren perjudicados con esta conducta de los gobiernos, saldrán ganando al fin, pues se trata de los intereses comunes, de los intereses de todos los españoles, y á todos conviene por igual templanza en las dádivas y parquedad en los agasajos y mercedes.

¿Qué vá á ser, sinó, de este pueblo? ¿A dónde iríamos por el camino del derecho, cuando no podemos pagar nuestra deuda, ni cumplir atenciones mas sagradas aun?

Ciérrese por mucho tiempo la mano de las gracias, que no hacen ninguna al presupuesto, y esperen los que se consideran meritorios á que el país pueda alcanzar el desahogo financiero de que carece hoy.

¿Cuánto podrian aprender los conservadores que hoy imperan, si se fijaran en la polémica que *El Siglo Futuro* sostiene con *La España*!

Aprenderian, entre otras cosas que no sabemos si serán tan verdad como esta, que desde ellos al Papa creen y confiesan, y debe creer y confesar todo el que se llame católico, que no se puede ser liberal y católico, ó católico y liberal á un mismo tiempo.

Para ello citan palabras del Papa como estas:

«Inculcad, por tanto, venerable Hermano á los miembros de esa católica Asociación, que Nos, al *reprobar tantas veces como lo hemos hecho á los seculares de esas opiniones liberales* NO NOS HEMOS REFERIDO á los declarados enemigos de la Iglesia, pues á estos HABRIA SIDO OCIOSO DENUNCIARLOS, sino á esos otros *antes aludidos*, que retienen y fomentan el *virus oculto de los principios liberales*, que han mamado con la leche *cuasi si no estuviese impregnado de palpable malignidad*»

Ya lo saben todos los que de liberales y católicos se precien.

El Papa, dirigiéndose al obispo de Quimper lo ha dicho.

Los principios liberales tienen oculto un virtud que retienen y fomentan, no ya los enemigos declarados de la Iglesia, sino estos otros antes aludidos (los que se llaman católicos y liberales á la vez.)

Después de esto, ó hay que declarar se enemigos del Papa y del catolicismo, ó hay que creerle siendo sumisos fieles y renunciando al liberalismo.

Esto no admite réplica, y menos para todo buen católico. ¿No lo creen así *El Siglo Futuro*, *La Fe* y hasta *La España*?

Esperamos contestacion.

Un periódico ultramontano dice que las asociaciones católicas italianas han empezado á dirigir protestas á las Cámaras de Roma contra la ley sobre los pretendidos abusos del clero.

Pretendidos ó no pretendidos aprobada está la ley, y los clérigos que abusen llevarán su merecido castigo, que Italia no es España, puesto que allí, como es justo, se hila más delgado en este asunto.

Concluyamos titula *El Tiempo* un artículo. No, caro colega, á los liberales que no son de pega, no conviene que concluyan tan pronto.

El mismo colega dice que el señor Cánovas no es de procedencia moderada, ni unionista, ni constitucional.

por la actitud de *La Época* frente á frente del jefe del Gabinete, y las contestaciones del órgano del señor Cánovas.

El incendio no parece estinguido por completo, ni las dificultades zanjadas resueltamente, cuando aun siguen algunos diarios de la situacion predicando la paz y concordia entre los elementos que apoyan mas ó menos incondicionalmente la conciliacion.

La Correspondencia tiene la palabra: «Los periódicos ministeriales darán prueba de ello tratando de acallar las insignificantes rencillas personales que puedan dividirlos. Así opinan muchos, que desean que no se dé gusto á los enemigos de la situacion.»

Y sigue *El Conservador*:

«Aquí se trata de reconstruir y edificar en todas las esferas, tanto morales como materiales. Si las oposiciones desean tomar parte en esta empresa, deben abandonar el tema de suscitar discordias que á nada bueno conducen: si no lo hacen, peor para ellas; ni el Sr. D. Alejandro de Castro, ni nadie que se estime, han de tasar los sacrificios, si fueran precisos, para no proporcionar el triunfo *estéril* que tanto anhelan algunos elementos.»

Después de tanto exhortar, *La Época* parece no darse por satisfecha é insiste en su actitud, segun manifiesta en las siguientes líneas:

«*El Tiempo* nos pide que terminemos estas polémicas, y por nuestra parte terminadas están, si estrañas ingerencias no nos obligan á volver por los fueros de nuestro desoro.»

¡Buena ha quedado la conciliacion!

Aunque el diario noticioso sale negando la noticia circulada por algunos periódicos sobre que se piensa en la creacion de un impuesto que recargará la contribucion territorial; es lo cierto que el periódico á que aludimos no da mas detalles, y no olvidando nosotros lo que el órgano del señor ministro de Hacienda dijo dias pasados acerca de la necesidad de aumentar los impuestos para atender á los servicios del Estado, presumimos que algo discurre la junta de presupuestos en lo que nada ganarán los esquilmaos productores del país.

De aumentar las contribuciones, vá bien mas que el Estado administrase los bienes de particulares.

Vuelven á escribirnos nuestros amigos y suscritores de Caravaca, lamentándose de que no se recibe *El Pueblo Español* con la regularidad que se manda por esta administracion.

Repetimos la queja al señor director de correos por si pudiera impedir ó castigar este abuso.

El Cronista titula á su artículo *Nubes de verano*:

Valiente nube, y con pedrisco, es la que les ha caido encima á los españoles con estos conservadores de nuevo cuño.

No es nada lo del ojo. Ayer en la vista de *El Constitucional* pidió para el colega el fiscal, nada menos que 60 dias.

Dios y los magistrados se apiéden de *El Constitucional* que bien lo ha merecido.

Escrito esto vemos que el colega se despide para cumplir otra ú otras dos condenas anteriores á la vista de ayer.

Y se despide en estos términos llenos de bríos:

«La libertad ha de triunfar, pese á quien pese.»

Los dias del despotismo están contados. Quizás sean menos que los de nuestro forzoso silencio.»

Un periódico neo sale á la defensa del Sr. Cánovas, porque la prensa liberal le echó en cara los indultos y empleos que dá á los carlistas, la impunidad en que deja ciertos abusos escandalosos de algunos clérigos y por la intolerancia religiosa que en contra de la constitucion impera.

Cuando los neos salen á la defensa del Sr. Cánovas ¿qué tal lo hará? Debe ir á gusto en el machito el señor Cánovas.

Epigrafe de un artículo de *El Conservador*:

«Que no paguen justos por pecadores.»

Que bien puede traducirse esto por lo siguiente: que no paguen las oposiciones las enemistades surgidas entre ministeriales.

El Pabellon Nacional dice que busca el órden y no lo encuentra.

Si el órden que busca es el de los moderados, medrados estaríamos los españoles; después de los fiscales de imprenta, la intolerancia religiosa, la casi suspension de garantías y otras bagatelas por el estilo que nos regala el Sr. Cánovas.

Dice *El Diario Español* que hasta ahora no ha tomado el gobierno resolucion alguna sobre los plazos para la eleccion de diputaciones provinciales.

Apostamos doble contra sencillo á que no se resuelve nada hasta última hora, y á que habrá para estas elecciones los mismos aprietos, que hemos visto para las municipales.

¿A qué sí?

Hemos recibido los Estatutos que con un atento B. L. M. nos ha remitido el director gerente de *La Beneficencia*, sociedad anónima de seguros para viajeros en ferro-carriles, y no podemos por menos de aplaudir el pensamiento que ha presidido á la creacion de semejante sociedad.

Tales instituciones han sido siempre nobles y elevadas, y no dudamos de que ésta obtendrá la mas favorable acogida por dirigirse particularmente al alivio de la desgracia.

Respecto á las personas que al frente de dicha asociacion figuran, su nombre sirve por sí solo de garantía, cosa que hace no dudar del crédito y buenos fines de *La Beneficencia*.

La inauguracion pública de la Exposicion Comercial, situada en la calle de Espoz y Mina, núm. 6, que tuvo lugar anteanoche, ha sido un verdadero acontecimiento para el pueblo madrileño. Un inmenso gentío aguardaba á las puertas. Ese suntuoso establecimiento es digno de admirar, así por las bellezas del local, como por las preciosidades que en él se reúnen. La afluencia ha sido tal que no era posible abrirse paso por ninguna parte, ni posible tampoco detallar el sin número de objetos expuestos á la venta en su mayor parte de un mérito superior al valor.

Los comerciantes han vendido, sin embargo, de una manera pasmosa, y no ha habido uno solo que no haya excedido del número de 40 en sus ventas.

No siendo fácil hacer por hoy una reseña, siquiera fuese ligerísima, de cuanto de notable encierra la Exposicion Comercial nos limitaremos á felicitar á la Empresa y á los industriales allí reunidos; á la primera por haber dado un paso de gigante en la vida del comercio de Madrid; á los segundos por que no tan solo verán recompensados sus trabajos con el producto de las ventas, sino por que de este adelanto han de encontrar saludable enseñaanza que aprender en el gran camino de la asociacion comercial.

El Centro telegráfico español nos remite los siguientes telegramas:

Constantinopla 25.—Terminadas las cuestiones de los plenipotenciarios se puede decir que Turquía ha concluido todos sus preparativos de guerra. El gobierno otomano ha dado á conocer el efectivo de sus tropas en esta forma:

184 batallones de Nizans.
75 batallones de Redifs.
21.000 caballos y 21.000 cañones.

El sultan revisará su ejército la última semana de febrero y se establecerá en Chouba como primer cuartel general.

Dícese que Turquía pedirá á Francia oficiales instructores y á Inglaterra jefes de administracion militar para la mas pronta organizacion del ejército en campaña. El contingente que se expresa representa las fuerzas turco-europeas, á las que se agregarán las turco-asiáticas en caso necesario.

Paris 25.—Como anunció este Centro M. Frey ha sido reemplazado en el cargo de presidente del *Credit foncier*. M. Renouard, sobrino del ministro de Hacienda le sucede. *Dora*, última obra dramática de Victorien Sardou se ha estrenado en el Vaudeville con éxito extraordinario.

Londres 25.—El príncipe de Galles y el conde de Flandes, presidentes honorarios de las comisiones inglesa y belga respectivamente de la Exposición, vendrán aquí cuando sus comitatos empiecen a instalar los productos de dichos Estados en los departamentos que se les asignan.

Burdeos 25.—Ha fallecido el general carlista Martínez Fortun, que mandaba la división carlista de Alava.

Berlin 25.—Los insurrectos han atacado á los turcos en Vacupotrowatz, matando á 12.

Otras partidas turcas mandadas por Ibrahim-Bey mataron últimamente á varios cristianos en Vacapetrowatz.

Viena 25.—Turquía se ocupa en discutir las condiciones de paz sobre la Leroica y el Montenegro.

Paris 25.—Supónese hasta ahora que la actitud sospechosa de Alemania respecto de Francia ha provenido de rumores acerca de tratos íntimos franco-rusos.

La prensa turca pide la entrada inmediata de las tropas en la Sérvia y en la Herzegovina.

Idem 25.—Ha sido muy viva la lucha en el Parlamento con motivo de la elección de la comisión de presupuestos, cuyo asunto queda aun pendiente.

Constantinopla 25.—Parece que la pretension del gobierno otomano de pedir oficiales instructores y administrativos á Inglaterra y Francia respectivamente, se extenderá á otras potencias.

Londres 25.—Los conservadores han hecho una gran manifestación.

En ella ha declarado sir Northote, que la paz de Oriente es indispensable para Inglaterra; justifica la conducta del gobierno. censura á los turcos, pero reconoce también que obrarán según su derecho, terminando por expresar su confianza en la paz.

Paris 25.—En el Bolsin despues de la hora oficial se ha cotizado: Interior español, á 10' 5/8; exterior idem, á 11 5/8.

NOTICIAS GENERALES.

Han sido nombrados catedráticos de Historia de España y de Historia natural de las Universidades de Granada y Valencia respectivamente, don Fernando Brieva y Salvatierra y don José Arévalo y Baca, que ocupa ban el primer lugar en las ternas remitidas por el tribunal de oposiciones.

El tren correo del Norte descarriló anoche al entrar en la estacion de Valladolid, causando ligeras contusiones al maquinista y fogonero.

Ha entrado en la ría de Bilbao el vapor *Oreovera*, de la compañía Krupp, que se creía perdido.

La escasez de manzana en Francia á Inglaterra, donde tiene tantos aficionados, hace que se ocupen del modo de multiplicar su cultivo, y en Inglaterra creen haberlo encontrado. Este medio lo indica el autor de un opúsculo titulado: *Diez mil millones de manzanos*. Consiste en hacer plantaciones de este árbol en los declives y terrenos que costean los caminos de hierro. Aun no se sabe hasta qué punto la idea será practicable; pero lo cierto es, que una extension grande de terrenos á los lados de la vía queda perdida, y que plantada de manzanos sería, no solo productiva, sino que contribuiría á embellecer el camino y darle un aspecto mas pintoresco.

Ha aquí una idea que, si la llevan á cabo, deberán imitar nuestras compañías de ferro-carriles, y se empezará de esta manera la plantacion de árboles, que tanta falta hace, tanto se habla de ello y nada se practica.

Cartas recibidas de los Estados Unidos dan la noticia de haber naufragado el vapor *Elimia*, que conducia, de regreso á su país, á la comision del imperio del Brasil que ha asistido á la Exposición universal de Filadelfia. Solo dos marineros han logrado salvarse de cuantas personas componian su numeroso pasaje y una bien dotada tripulacion. De estos dos marineros, uno, que dos dias ha luchado con las olas asido á un madero, ha sido recogido loco.

Otro vapor que salió de Nueva-York, despues de luchar dos dias con el temporal, volvió al punto de salida con dos grandes averías y algunos marineros heridos.

Los temporales en el Atlántico seguian siendo espantosos.

El diputado á Cortes por Vigo ha presentado al gobierno una exposicion firmada por mas de dos mil propietarios, ganaderos, pescadores y otros industriales, para que

sean atendidas sus observaciones al renovarse el tratado de comercio en Francia.

Acercá de las operaciones para el alistamiento de mozos en los pueblos de Guipúzcoa, escriben de San Sebastian que muchos ayuntamientos presentaron su dimision antes de proceder á ellas, no habiéndoles sido admitida. Los pueblos de Hernani, Placencia, Villareal, Vergara, Eibar, Elgoibar, Ibarra, Zamárraga, Pasajes de San Juan y de San Pedro, Rentería, Oyarzun, Irún, Oñate y Andoain, hicieron el alistamiento por medio de delegados del gobierno. En Villafranca y Villabona obligó el delegado al ayuntamiento á que presenciara el acto.

Se dice en Valladolid que un cazador ha matado en el monte de Camarasa una liebre, que, habiendo sido abierta, se la encontró en el aparato digestivo un magnífico brillante, al que los inteligentes dan mucho valor.

Leemos en *El Mercant il Valenciano*: «Al ser detenido el secretario de doña Baldomera por el jefe de orden público señor Callur, éste le ocupó varios libros de algun valor y una porcion de cartas de aquella señora recibidas recientemente, que darán mucha luz al juzgado sobre el seguro paradero de aquella, y sobre las íntimas relaciones que mediaban entre estos dos personajes.

Siendo reclamados por el juzgado de la latina, se ha dispuesto su conduccion por trámites á Madrid.

Anoche salió para Córdoba el director de Instrucción pública.

Anoche hubo una explosion de gas en una panadería de la calle de la Misericordia, destruyendo los cristales de la habitacion y resultando herido el único individuo que en ella se hallaba.

Asegúrase que el Sr. Cánovas ha transmitido á las autoridades superiores de las Provincias Vascongadas órdenes energicas y terminantes para que en aquellos distritos se realice el alistamiento sin demora alguna, así como tambien para que sea tratado con todo el peso de la ley cualquiera que trate de perturbar el orden público.

La sociedad de Amigos del País ha dirigido una exposicion al gobierno pidiendo que se suspenda la ejecucion del reglamento de amillaramiento hasta que puedan oírse las observaciones de los centros y sociedades.

Dice una carta del Mogador que dias pasados ocurrió un verdadero tumulto en la ciudad: una turba de mas de mil hebreos corrian en procesion gritando: «Dios y justicia,» porque una judía quiso hacerse cristiana para casarse con un ex-hebreo hecho cristiano protestante. Los grupos solicitaban del gobernador la expulsión del pastor evangélico anglicano que se habia establecido en aquella poblacion.

Ayer celebró una larga conferencia el señor presidente del Consejo de ministros con el Sr. Gautier, jefe del Estado Mayor general del ejército del Norte.

El Sr. Gautier debe salir mañana de Madrid para reunirse al general Quesada, quien por conducto de aquel recibirá instrucciones del Gobierno.

Ayer se expidió el pase á las Bulas de los obispos de Cartagena y Vitoria.

Pagos.—La direccion de la Caja de Depósitos ha acordado los pagos que se expresan á continuacion para el dia 29 del corriente, de diez á dos de la tarde:

Intereses de resguardos depositados, primer semestre de 1874, factura número 429 de señalamiento.

Segundo semestre de 1874, factura número 494 de id.

Primer semestre de 1875, factura número 496 de id.

Segundo semestre de 1875, factura número 456 de id.

Intereses de resguardos no depositados, segundo semestre de 1874, facturas números 5.295, 5298 y 5299 de señalamiento.

Primer semestre de 1872, facturas números 2.375 y 2.376 de idem.

Segundo semestre de 1872, facturas números 1.956 y 1.957 de idem.

Primer semestre de 1873, facturas números 2.125 al 2.127 de idem.

Segundo semestre de 1873, facturas números 2.320 al 2.322 de idem.

Primer semestre de 1874, facturas números 2.243 al 2.247 de idem.

Segundo semestre de 1874, facturas números 1.853 al 1.857 de idem.

Primer semestre de 1875, facturas números 1.777 al 1.783 de idem.

Segundo semestre de 1875, facturas números 1.577 al 1.591 de idem.

Segundo semestre de 1876, facturas números 681 al 730 de idem.

Resguardos amortizados, sorteo de 30 de Junio de 1873, facturas números 634 de señalamiento.

Sorteo de 30 de Junio de 1874, facturas número 549 de id.

Sorteo de 30 de Julio de 1875, facturas números 502 al 505 de idem.

Bonos del Tesoro, primer semestre de 1875, factura número 245 de señalamiento.

Primer semestre de 1876, bola números 4 de sorteo, factura números 51 al 60 de idem.

Billetes hipotecarios, segundo semestre de 1874, factura números 34 de señalamiento.

Primer semestre de 1875, factura número 29 de id.

Acciones de obras públicas, intereses del primer semestre de 1877, primera mitad.

Los correspondientes á todos los depósitos constituidos en esta renta; advirtiéndose, para evitar toda clase de dudas y entorpecimientos, que el pago de estos intereses se hará al presentador de los resguardos, previa exhibicion de la cédula personal.

Por las noticias recibidas en Madrid se sabe que el tren correo del Norte, al entrar anoche en la estacion de Valladolid, descarriló, causando ligeras heridas al maquinista y al fogonero, y no se sabe si habrá algunos mas. El gobernador, en cuanto tuvo noticia del suceso, se personó en la estacion.

No se comprenden estos descuidos, por que en el trayecto que media desde el inmediato pueblo de Viana hasta la estacion de Valladolid, no puede ser el terreno mas llano; y si las empresas no corrijen tantos abusos, las catástrofes se sucederán continuamente y no sabemos las inmensas desgracias que aun nos aguardan.

Segun telegrama del capitán general de la isla de Cuba, anteaer fueron licenciados los individuos pertenecientes á la quinta del año 1873 que prestaban servicio en aquella, Antilla, así como todos los carlistas que venian prestándolo de campaña desde hace tres años.

En el Bolsin quedó anoche el consolidado á 12' 42 1/2, con cupon, y 11' 60 sin cupon, á fin de mes.

En la casilla número 6, del camino de Vicálvaro, se puso anoche á las seis y media una mujer á secar una sábana al fuego, el cual se prendió á la sábana y luego á sus vestidos, causándola tan intensas quemaduras, que fué trasladada al Hospital general sin esperanzas de vida.

Hoy se lleva á la firma de S. M. el decreto convocando á los artistas para una exposicion extraordinaria de Bellas Artes que tendrá lugar en el mes de Enero del año próximo.

La administracion económica de Vizcaya se ha hecho cargo últimamente en la Caja del Señorío de 24.841'68 pesetas por cuenta del suministro de pan á las tropas de aquella division, con lo que falta una cantidad pequeña para quedar cubierta esa obligacion hasta fin de Agosto.

Procedente de los Estados Unidos ha llegado á Barcelona un obispo misionero con el encargo de abrir suscripciones para fundar en una ciudad de aquella República un hospital para los extranjeros pobres.

El *Noticiero Bilvaino* publica varios pormenores de la forma en que se llevó á cabo el lunes en aquella villa la operacion del alistamiento, añadiendo que lo mismo, poco mas ó menos, ha sucedido en los demás pueblos de Vizcaya.

Reunido el ayuntamiento por el secretario del gobernador; delegado por éste, formuló la pregunta de si estaba ó no dispuesto el municipio á ejecutar el alistamiento. La corporacion contestó unánime que ni su conciencia ni sus deberes como vizcaínos les permitian cumplir lo que se pretendia, y que ni directa ni indirectamente podian prestarse á ello.

El delegado declaró entonces que usaria de todos los medios coercitivos para que se cumpliera la ley.

El ayuntamiento protestó contra la coaccion, manifestando despues que careciendo de la libertad necesaria, permanecería en su puesto como mudo testigo del acto, no sin hacer constar en el acto solemnemente que esa protesta envolvía la salvaded de todas las acciones, derechos y libertades que, segun el Fuero del Señorío, gozan los pueblos que lo constituyen.

Tambien declaró el municipio que rele- vaba de toda responsabilidad á los empleados de la secretaría por la cooperacion puramente material que prestaran á la operacion de la quinta.

En tal estado las cosas, el delegado se hizo cargo del padron, y dió principio á la formacion de las listas, para lo cual los párrocos, autorizados por el obispo de la diocesis, facilitaron los libros parroquiales.

Los empleados del municipio elevaron una exposicion el martes á la alcaldía pidiendo se les relevase de los trabajos de quintas, en virtud de que ellos estaban dispuestos á proporcionar por cuenta propia el personal que practicara aquellas operaciones.

El mismo colega añade:

«En los círculos mas autorizados de la villa eran ayer objeto de las mas calurosas conversaciones unos episodios que parece han tenido lugar en varios puntos de la provincia con motivo del alistamiento.

Se habló de varias prisiones de alcaldes y de alguno que otro sacerdote; pero oficialmente nada nos consta sobre tan delicado punto.

El domingo se verificará en Miramar (Mallorca) una funcion religiosa con motivo de la colocacion de la primera piedra del templo que el archiduque Luis Salvador eleva en aquel sitio en honor de Raimundo Lulio.

Dice una carta de Vitoria que publica *El Irurrat-bat* de Bilbao, que aunque el ayuntamiento de aquella ciudad hizo dimision antes de proceder á las operaciones de la quinta, no le fué admitida, y que el haberse situado centinelas de la guardia civil á las puertas de la Casa Consistorial durante la formacion de las listas, para cuyo acto fué convocado el municipio por el gobernador y tuvo el objeto de impedir la salida de los concejales. Se dice que en Salvatierra fué llevado el ayuntamiento entre bayonet á la casa municipal.

La comision nombrada por la junta provincial de sanidad de Valencia para inquirir las causas de los envenenamientos ocurridos en Villar del Arzobispo, ha emitido su dictámen, que puede resumirse en los siguientes términos:

«Ni por los síntomas que presentaron los enfermos, ni por los resultados de las autopsias, podemos venir en conocimiento de la verdadera causa ocasional de esas desgracias; no obstante, y de comun parecer, creemos que pertenezcan á la clase de los narcóticos acres, pero esto solo lo podrá revelar el análisis químico mas detenido y minucioso.»

Magnífica organizacion del servicio médico quirúrgico en España. Tras de haberse reunido tantos profesores para esclarecer la verdad, resulta que ahora, y al cabo de un buen número de dias, no se puede esclarecer la verdad de los hechos.

Hoy sale un correo para Filipinas.

Se ha dado orden para que cuanto antes se deje lista para el servicio de la fragata *Sagunto*.

El tren correo de Alicante y Valencia llegó ayer con dos horas de retraso, y el de Malpartida con una y 30 minutos por causa del servicio.

A las seis y media de la tarde de ayer fué detenido por los individuos del resguardo un jóven de 17 años de edad que acababa de inferir á otro tres puñaladas en el brazo y costado derecho de bastante consideracion, en el camino de Atocha, inmediato á la estacion. El herido fué trasladado al Hospital y el agresor al Saladero.

Ayer á las ocho y media se declaró un incendio en el cuarto segundo de la derecha de la casa núm. 5, Puerta del Sol, producida por el hollin de una chimenea, y tomando algun incremento, pronto se comunicó á la alfilería de la casa núm. 4 inmediata, cuyos piés derechos ardieron, y gracias á la prontitud con que se acudió, no tomó serias proporciones. Inmediatamente acudieron el comandante-capitan de orden público del distrito del Centro, seis parejas del mismo cuerpo, el sargento de vigilancia número 206, fuerza de la guardia del ministerio de la Gobernacion, y las bombas números 4 y 9, y con la cooperacion de todos se extinguió el fuego á las diez y media.

Ha sido horroroso el incendio ocurrido en Callosa de Ensarriá el dia 19 del actual en la casa del comerciante D. Eduardo Camallonga.

Gracias á los esfuerzos de la guardia civil y del vecindario, pudo extinguirse el fuego despues de ocho horas de esfuerzos, habiendo perecido entre las llamas una niña de corta edad y la criada de la casa, y salvándose el Sr. Camallonga, su esposa y tres hijos de pocos años.

La guardia civil salvó tambien 24.000 reales, que entregó al señor juez de primera instancia, que se encontraba en el lugar del siniestro.

Se calcula que el oro extraído este año de las minas de California vale 20 millones de pesos.

Han sido destruidas la arboladura y obra muerta del buque *Ajalon*, que se hallaba en Sevilla. Al *Daron* le están forzando con cu-

nas para que se desprenda de la arista del muelle y de sus escalones.

La junta sindical de agentes de cambio de Paris ha anunciado que desde ayer 24, se cotizarán todas las emisiones de exterior, bajo la sola denominacion de «Deuda exterior de España,» con el cupon venciendo en 31 de Diciembre de 1877, y que se admitirán al contado solamente los recibos interinos que la comision de Hacienda de España en aquella capital espide por los cupones de los cinco últimos semestres.

El sábado último ocurrió en la calle de Fernando VII (Barcelona) una desgarradora escena:

«Una madre tenia en brazos á un hijo suyo de dos años y medio de edad, despidiéndose de su marido desde lo alto de la escalera de la casa. Una distraccion hizo que la madre resbalara y se le escapara de sus brazos el niño, que por el ojo de la escalera fué á parar á los piés del padre, quien recogió ensangrentado y moribundo á su tierno hijo.

Los eficaces auxilios que se le prodigaron hicieron que la infeliz criatura no espirase en el acto.

La direccion general de Impuestos ha resuelto que, segun el art. 217 de la instrucion vigente, solo se autoriza el gravámen de un 5 por 100 para suplir partidas fallidas, y que, por lo tanto, es ilegal toda nueva cantidad que se señale para atender á gastos de recaudacion en los repartos de impuestos de consumos.

Una circular del ministro de Hacienda previene que en el término de dos meses se reintegre á la misma el importe del papel sellado, timbre y sellos de impuesto de guerra, quedando exentos de responsabilidad si lo verifican, los no visitados en aquella época, y los visitados satisfarán un tanto por ciento segun la base de poblacion.

De Mogador escriben á un periódico de Gibraltar:

«Somos á 14 (diez de la mañana).— En este momento hay un verdadero tumulto en la ciudad; una turba compuesta de mas de 3.000 hebreos, anda, ó mejor dicho, corren en procesion dando desaforados gritos, con las manos levantadas al cielo, pidiendo justicia: los gritos son de «Allah ucherá» (Dios y justicia), y en este momento se halla frente á la casa del gobernador, que trata de espacuarlos.

El origen de esta manifestacion es porque una judía quiere hacerse cristiana (protestante), por casarse con un ex-hebreo, protestante. Piden que se solicite del sultan la expulsión de Mogador del pastor evangélico anglicano, pues irritados como se hallan los hebreos, por pedir no se quedan cortos.»

En el pueblo de Picon (Ciudad-Real) se han hundido varias casas, entre ellas la destinada á pósito.

Un telegrama de Viena inserto en *El Times*, dice que á pesar de haberse marchado de Constantinopla los embajadores, no debe temerse un conflicto inmediato. Antes por el contrario, es mas que probable que la Turquía y la Rusia busquen algun medio de entenderse diplomáticamente.

La Puerta ha manifestado ya por medio de sus embajadores la esperanza de que el fracaso de la conferencia no cerraría por completo el camino de un arreglo.

Los diputados puertorriqueños Sres. Al. bacefe, Torres de Mendoza, Dacarrete, Sanz Martorell, Gaviria, Ledesma y Vivar, han estado á saludar al nuevo ministro de Ultramar, conferenciando al propio tiempo respecto á la conveniencia de que se adopte una medida previa en favor de los productores azucareros de aquella Antilla, á fin de que, sin perjuicio de lo que resulta del expediente incoado sobre dicho particular en el ministerio de Hacienda, se permita la franquicia del referido producto en nuestros puertos. El ministro de Ultramar ha ofrecido gestionar cerca de sus amigos de gabinete en favor de la precitada peticion.

L'Union Pharmaceutique da cuenta en uno de los últimos números de la desastrosa muerte del farmacéutico Prevot, ocurrida en Condé (Francia). Estaba preparando en su laboratorio el fuego verde de bengala, y en el momento de mezclar las diferentes sustancias que le componen (azufre, carbon, cloro, potásico, nitrato barítico y sulfuro de arsénico) tuvo lugar una explosion, que lanzando los fragmentos del mortero de hierro en todas direcciones, materialmente le destrozaron. Atribúyese este deplorable suceso á haberse valido de mano de hierro fundido para verificar la mezcla. HorrORIZAN los detalles que dicho periódico da del mismo.

Se está prosiguiendo en Paris la construcción de la estatua colosal destinada á la entrada de la bahía de New-York para servir de faro á las embarcaciones.

TELÉGRAMAS.

EXTERIOR.

Vuelve a hablarse de Joló, y con tal motivo se habla, de no sé que disidencias que ocurren con Alemania.

INTERIOR.

Con motivo de la crisis. Que atraviesa la política, No les puedo dar á ustedes De la otra crisis noticia.

Aseguran los diarios ministeriales que el partido republicano de Alicante se ha coligado con los moderados históricos. Por supuesto, que este descubrimiento es puramente ministerial.

Dice «La Política» que caminando con El Tiempo camina en buena compañía. Extraño prurito.

¿Si desearán también aquellos redactores una cartera?

Y dice el alcalde de Melgar de Fernamental: «Las tertulias particulares no podrán prolongarse más allá de la noche.» Extraña orden.

¿Si estará escrita con segunda intención? Porque lo que es la primera, francamente, no la vemos.

BOLSA DE MADRID.

Cotización del día 26 de Enero de 1877.

FONDOS PÚBLICOS.

El 3 por 100 consolidado español á 11'40.

Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 interés anual, á 57'50-40.

Obligaciones generales por ferro-carriles de 2.000 rs., de 1.º de Julio de 1874, á 19'90.

Idem. id. nuevas de 1876, á 19'60.

Acciones del Banco de España, á 190'50.

CANBIOS.

Londres, á 90 días fecha, 47'95.

París, 8 días vista, 4'99 p.

ESPECTACULOS.

TRATRO REAL.—No hay funcion.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—*O locura ó santidad.*—*Los amantes de Rosita.*

ZARZUELA.—A las ocho y media.—*Los comediantes de antaño.*

COMEDIA.—A las ocho y media.—*Vanitas vanitatum.*—Baile.—*El año sin juicio.*

NOVEDADES.—A las ocho y media.—*Ethelgiva.*—*Un zapatero de viejo.*

VARIETADES.—A las ocho y media.—*El hijo de mi amigo.*—*Los baños del Manzanares.*—*El trance fatal.*—*Honestos, padre é hijo.*

ESLAVA.—A las ocho.—*Electro-mania.*—*El mucho dulce empalaga.*—*La cueva de don Cauto.*—1876.—Bailes.

CAPELLANES.—Baile de máscaras á las 9 de la noche.

lan á su sensibilidad, á su amor de padre... y... nada, sigue firme en sus propósitos, acorazado con su formidable virtud, resuelto á pregonar el secreto de la que tuvo veinte años por madre, sacrificando á esta tranquilidad de su conciencia la vida de su hija. Su terquedad y un resorte dramático de dudoso gusto y de mas dudosa originalidad, hacen que le tomen por loco, y acaba el drama, ó el melodrama, ó lo que sea, apoderándose dos hombres de su persona para conducirlo á un manicomio, dejando sumida á su familia, al que iba á ser su yerno y á la democrática duquesa, en la mas terrible de las desesperaciones.

Esto en lo tocante al asunto, al argumento. En la estructura dramática hay, entre otros no menos peregrinos recursos como el siguiente: ¡Al saber Avendaño, que éste es el nombre del protagonista, que su nodriza está espirando, no se contenta con ir á verla, no toma un carruaje y la trae á su casa, únicamente porque al autor le hace falta que aquella mujer, que es la madre verdadera de Avendaño, descubra el fatal secreto á la vista del público. Estaba agonizando y vive todo el acto primero y todo el acto segundo y al cabo muere al final de éste, no de su enfermedad, sino ahogada por un abrazo de su hijo, sencilla prueba del amor filial que éste era capaz de sentir.

En suma, el Sr. Echegaray, cuando no presenta el crimen victorioso y la inmoralidad triunfante, ofrece la virtud con formas tan extravagantes y de manera tan antipática, que la hace casi tan repulsiva como el vicio.

A otro género de consideraciones se presta la obra del Sr. Echegaray; en ella ha intentado plantear el trascendental problema de la herencia, aunque no lo ha conseguido, y bien valia la pena de decir algo sobre el particular; pero las largas dimensiones que vamos dando á esta crónica juntamente con la aridez de nuestro estilo, nos fuerzan á terminar brevemente, sino hemos de abusar de la paciencia del lector.

Creemos que el Sr. Echegaray tiene talento bastante para hacer buenos dramas si en las inmutables leyes del arte y de la naturaleza encerrara sus creaciones, y nos condolemos sinceramente de que en tan monstruosos engendros gaste sus raras y envidiables cualidades, despreciando los consejos de la crítica cuando esta no aplaude incondicionalmente sus obras. Pensamos con un distinguido escritor contemporáneo que es tan perjudicial á las artes y á la literatura la crítica sistemática que todo lo rechaza y todo lo encuentra malo, como esa otra crítica complaciente, aduladora, que mas que crítica parece apología.

La ejecución es perfectísima. Nunca hemos visto á Elisa Boldun á tan inmensa altura, y afirmamos sin vacilar que la nodriza Juana es la mas hermosa de sus creaciones. El Sr. Vico está á la altura de su justa reputación, tiene momentos de inspiración verdadera, y se hace aplaudir en ocasiones, luchando á brazo partido con la absoluta falsedad del carácter que representa. La señorita Contreras cautiva el ánimo del espectador, y la Sra. Marin y el Sr. Calvo llenan á satisfacción su cometido. Los demás actores completan el cuadro.

FANCISCO FLORES Y GARCIA.

MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL, Corredora Baja de San Pablo, núm. 44.

tamente ajeno á los terribles dolores de los personajes del drama.

Y no podia menos de suceder así siendo como son falsos los principales caracteres, y falsa también la base del edificio dramático que pretendió levantar el Sr. Echegaray. Hasta ahora, principalmente en la primera parte de su interrumpida *trilogía*, se ha complacido este autor en presentar al público tipos de refinada maldad que triunfaban siempre sobre la virtud y la honradez de los pocos personajes honrados y virtuosos que presentaba. Ahora por el contrario, nos presenta un cuadro de apreciabilísimas personas que todas van tras el bien y la virtud, porque hasta falta de la nodriza Juana está inspirada en el mas sublime amor maternal, y ¡cosa singular! tan falsos son estos caracteres como los otros.

Aquí nos presenta en primer término un hombre tan amigo de cumplir su deber (como él lo entiende) que, á trueque de reparar faltas que él no ha cometido y de las cuales no es responsable, y para cuya reparación podia echar mano de mil medios nada violentos que conciliaran la tranquilidad de su conciencia con la felicidad de su hijo, sin meditar el asunto, sin poner en lucha tenaz su honradez con sus sentimientos de padre, sin encomendarse á Dios ni al diablo, que dice el vulgo, se decide *in continentí* por la peor solución, por la que mas daño hace á su familia, principalmente á su querida hija, sin que fuerzas humanas le hagan variar de propósito. Este hombre descubre á los cuarenta años que el nombre que lleva no le pertenece, que la que habia pasado por su madre no lo era; que lo recogió y lo hizo pasar ante el mundo por hijo suyo con una intención que su suegro no heredase el caudal de su marido. Descubre este secreto precisamente en el instante en que una duquesa viene á pedirle la mano de una hija encantadora que tiene, para el vástago heredero del título ducal, y declara en voz alta y demudada que aquella union es imposible, porque él lleva un nombre que no es suyo y goza de una fortuna que legítimamente no le pertenece. Surge el conflicto.

Hay que advertir que, según declaración facultativa, la niña se morirá, si no se casa con su amante.

El amante, que también esta perdidamente enamorado de su novia, pone en juego cuantos recursos le sugiere su imaginación, bastante acalorada, y logra convencer á su madre, porque la duquesa es una aristócrata de lo mejor que se ha visto, y se combina el siguiente plan: No es justo que su futuro suegro siga poseyendo una fortuna que no es suya, debe devolverla y la devolverá; pero no es menester que nadie se entere del engaño, de la usurpación de estado civil; se busca un pretexto cualquiera, se entregan aquellas riquezas á sus legítimos herederos, y él, que es duque y es rico, remediará el desnivel económico que aquella reparación habrá fatalmente de producir.

Hay que tener además en cuenta que el personaje de que se trata es un hombre ilustradísimo, un sabio que goza alta reputación de tal; y que, aun viniendo á la mas extrema pobreza, podia ganar honradamente la subsistencia con el trabajo, aunque no le hiciera mas que escribir dramas como los del Sr. Echegaray. Pues bien, le proponen estas y otras parecidas soluciones, ape-

grandeciéndolo, el espíritu humano, á las puras regiones contemplativas; donde los buenos rinden ferviente culto á la verdad y á la justicia que en si debe llevar toda creación del genio llamada á influir en el ánimo de las gentes.

Nunca mas necesario que en los tiempos que corren ese buen sentido del arte, ese justo medio de que hablamos. Destruídos por la acción demoleadora del tiempo los antiguos ideales y no modelado todavía el crisol de donde ha de salir el molde de los nuevos, por lo que se refiere á la dramática el poeta ha de reflejar en sus creaciones algo de lo que fué esta sociedad que se transforma, algo de lo que en esta transformación ocurre, y algo también de lo que entre sombras y densas nubes se dibuja en los horizontes del porvenir; pero no de una manera arbitraria, no despreciando los principios fundamentales ingéritos en el arte como en la naturaleza, no; que si cambian las ideas y los gustos y las costumbres de los pueblos, no cambia en manera alguna la esencia, la sustancia de las cosas, y el conocimiento y la apreciación de la verdad están siempre en relación directa con el grado de cultura que alcanzan las generaciones que en esta interminable cadena de la existencia van formando la historia y la filosofía.

Sugiérenos estas consideraciones, y otras que no apuntamos por no disponer del tiempo y del espacio que para ello habríamos menester, la representación de la última obra del Sr. Echegaray, *O locura ó santidad*. A nuestro juicio pierden el tiempo lastimosamente los que discuten el nombre que han de dar al género que dicho autor cultiva. No es romántico ni es realista; ¿en qué escuela encontraría lugar cómodo y apropiado? En ninguna. ¿Qué es, pues, entonces? No lo sabemos. ¿Qué misión viene á cumplir en el presente momento histórico, como ahora se dice, la literatura del Sr. Echegaray? Si nada enseñan sus obras, y esto es evidente, no tiene misión alguna que cumplir. El podrá ser un genio, un Shakespeare, como le llama un periódico que comete la crueldad de decirse amigo del autor; pero hasta ahora no hemos visto en sus poemas escénicos otra cosa que forma, esfuerzos de una imaginación poderosa, y galas de una fantasía tan rica como desordenada, sin que haya logrado producir en el ánimo del público otros efectos que los de la sorpresa, el terror ó el entusiasmo; pero nunca el deleite del tierno sentimiento estético que á tan puras expansiones suele llevar el alma, aunque en diversos sentidos, cuando por medio del arte verdadero se tocan las fibras del corazón.

Hay quien opina que *O locura ó santidad* es la mejor obra del Sr. Echegaray, y también creemos que en esto se equivocan sus partidarios. Adoleciendo, en general, de los defectos de todas, no tiene la defensa que las otras hallaron en la rima, en la sonoridad de la versificación, y, escepcion hecha del primer acto, que pasa bastante bien y que es un buen acto de exposición, los dos restantes se arrastran lánguidos y frios entre el continuo gemir de los personajes, siendo cotado el aplauso que el público prodiga mas que al valor literario, intrínseco, de la obra, al talento de los actores; por eso en el tercero, cuando ya no aparece Elisa Boldun, decae notabilísimamente la acción, permaneciendo el auditorio comple-

Su altura total será de 46 metros, y la del pedestal de granito sobre que debe colocarse, 25 metros, resultando el monumento con una altura total de 71 metros.

La estatua representa una figura de mujer con las espaldas cubiertas con un holgado manto.

El peso de la estatua será de 80.000 kilogrames el brazo derecho que sostiene la antorcha, medirá 12 metros: la cabeza 4 metros de alto, con las demás dimensiones proporcionadas; la mano mide 4 metros 30 centímetros; el dedo índice 2 metros de largo por 50 centímetros de diámetro; la uña del dedo pulgar tiene 31 centímetros de largo por 36 de ancho, y el diámetro de brazo 2 metros.

En la Exposición de Filadelfia ha figurado el antebrazo de esta estatua, cuya terminación requiere bastante tiempo.

En Sanlúcar de Barrameda un vapor pasó por ojo á una lancha el domingo por la mañana. Tres tripulantes se ahogaron y algunos que se hirieron fueron recogidos por el mismo vapor.

En los días 20 y 22 del corriente han sido aprehendidos por los carabineros de la comandancia de Málaga 409 kilos de tabaco, con dos reos, y un barco contrabandista con 20 bultos del mismo genero.

Igualmente en la de Orense se ha verificado la captura de seis caballerías cargadas con diferentes artículos procedentes de Portugal.

Anteayer trató de suicidarse en Huesca una niña de 13 años, tomando una abundante cantidad de cabezas de fósforos. Se espera que al haber acudido con prontitud al auxilio de aquella niña se conseguirá su salvación.

¿Quién es él?

SECCION OFICIAL.

La Gaceta de hoy contiene la siguiente disposición:

Marina.—Un decreto aprobando el nuevo reglamento de maquinistas para los buques del comercio.

VARIETADES.

CRÓNICA DRAMÁTICA.

Entre la escuela romántica de Diderot que por penetrar demasiado en el campo de lo bello traspasaba los límites de lo posible y hasta de la verdad relativa á que en último término deben ajustarse las obras de arte y la escuela clásica puramente formalista, de Condillae que todo lo sacrificaba á los preceptos retóricos matandola inspiración y cortando los vuelos á la fantasía para encerrar el pensamiento en los estrechos moldes de un cálculo mas matemático que literario, existe y ha existido siempre lo que pudiéramos llamar buen sentido del arte, ese justo medio que pone en lucha el sentimiento y la razón hasta que, equilibrándose y contrapesándose ambas fuerzas, resulta de su armonia el conjunto bello y agradable que, produciendo en los sentidos la emoción estética, eleva, en-

—Pues justamente esa conversacion es la que os prohibo, caballero, dijo la reina recobrando su tono de autoridad: no es digna de vos.

—Pues bien, sea así. No se lo diré, pero intimaré mi voluntad á la princesa.

—¡Oh! dijo Ana de Austria con la melancolía de los recuerdos, no tiraniceis á una mujer jamás, hijo mio: no mandeis demasiado imperativamente á la vuestra. Mujer vencida, no es siempre esposa convencida.

—¿Qué hacer entonces?... Consultaré en derredor de mí.

—Si, á vuestros hipócritas consejeros; á vuestro caballero de Lorena, á vuestro Wardes... Dejadme el cuidado de este negocio, Felipe; ¿deseais que el duque de Buckingham se aleje?

—Cuanto antes, señora.

—Pues bien, enviadme al duque, hijo mio, mostradme fino con él: no manifesteis nada á vuestra esposa, al rey, á nadie: no recibais consejos sino de mí. ¡Ah! sé, por desgracia, lo que es un matrimonio indispuerto por malos consejeros.

—Obedeceré, madre mia.

—Y quedareis satisfecho, Felipe. Buscadme al duque.

—¡Oh! eso no será difícil.

—¿Dónde creéis que estará?

—¿Quién sabe? A la puerta de la princesa, cuya salida del tocador espera; está fuera de toda duda.

—Bien, dijo Ana de Austria con calma; tened la bondad de decir al duque que le ruego venga á verme.

—Felipe besó la mano de su madre, y partió en busca del duque de Buckingham.

—No, no os amenazo; pongo un dique á vuestros furios. Os digo que adoptar contra el duque de Buckingham ú otro cualquiera inglés una medida rigurosa, y hasta usar una conducta poco delicada, es arrastrar á la Francia y á la Inglaterra á divisiones dolorosas. ¡Cómo! ¿Un príncipe, el hermano del rey de Francia, no sabria disimular una injuria, aunque fuese real, ante una necesidad política?

Felipe hizo un movimiento.

—Además, continuó la reina, la injuria no es ni verdadera ni posible. Se trata solo de ridiculos celos.

—Señora, sé lo que sé?

—V yo, sea cualquiera cosa la que sepais, os recomiendo la paciencia.

—No tengo paciencia, señora.

La reina se levantó entonces llena de frialdad y de helada ceremonia.

—Entonces, explicad vuestras voluntades, le dijo.

—No tengo voluntades, señora; expreso solo mi deseo, Si por su propia voluntad el duque de Buckingham no se aparta de mi casa, le prohibiré la entrada.

—Esa es una cuestion de la que hablaremos al rey, dijo Ana de Austria con la voz conmovida y el corazón lleno de pesar.

—¡Pero, señora! exclamó Felipe apoyando las manos contra la silla, sed mi madre y no la reina, puesto que os hablo como hijo; entre el duque de Buckingham y yo, es negocio de cuatro minutos de conversacion.

la á Francia, y sería poco delicado y poco político despedir bruscamente á una nobleza que no ha retrocedido ante ninguna prueba de adhesion, ante ningun sacrificio.

—Vamos, madre. ¡bello sacrificio! a la verdad; abandonar un villano país para venir á un bello suelo, donde se hace con un escudo mas efecto que en otras partes con cuatro! ¡Bella adhesion, sin duda, la de caminar cien leguas para acompañar á una princesa á quien se ama!

—¡A quien se ama, Felipe! ¿Pensais lo que estais diciendo?

—Si por cierto.

—¿Y quién está enamorado de la princesa?

—El bello duque de Buckingham. No vayais á defender á este tambien, madre mia.

Ana de Austria se ruborizó y se sonrió al mismo tiempo. Ese nombre del duque de Buckingham le traia á la vez dulces y tristes recuerdos.

—¿El duque de Buckingham? murmuró ella.

—Si, uno de esos ujieres de alcoba, como decia mi abuelo Enrique IV.

—Los Buckingham son leales y valientes, dijo con energia Ana de Austria.

—Vamos, bien va: ¡hé aquí á mi madre, que defiende contra mí al galan de mi mujer! exclamó Felipe, hasta tal punto exasperado, que su débil naturaleza se conmovió hasta llorar.

—Hijo mio, hijo mio, la espresion no es digna de vos. Vuestra esposa no tiene galanes; y si debiera tener uno, no seria ciertamente el duque de Buckingham: las gentes de esa raza son leales y

ANUNCIOS.

HISTORIAS,

DON EUGENIO GARCIA RUIZ, EX-MINISTRO DE LA GOBERNACION.

Esta obra, hasta no más interesante, comprende todos los sucesos ocurridos en España desde la muerte de Carlos III (1788) hasta la restauración de D. Alfonso (1875), enlazados con los que tuvieron lugar en el mundo.

El lector encontrará en ella todas las modernas revoluciones de España con la gloriosísima guerra de la Independencia, que igual no la tuvo jamás pueblo alguno, y la tremenda lucha civil de los siete años.

Constará la obra de 2 tomos en 4.º, de 650 á 700 páginas.

Cada tomo se dividirá para su más fácil adquisición en tres cuadernos de 216 páginas al menos.

Se está concluyendo el cuaderno 1.º

Se abre suscripción desde este día, la cual se admite en las principales librerías de España y en la administración de EL PUEBLO, Corredora Baja, 43, al precio de 24 rs. tomo; pero no haciéndose la suscripción antes de la publicación del 1.º, costará desde el día que este se ponga á la venta 30 rs.

Suscribiéndose por cuadernos costará cada uno 9 rs. ó sean 27 el tomo.

Se admite también la suscripción por los 2 tomos, en cuyo caso solamente pagará el suscriptor 40 rs.

A la conclusión de la obra se publicarán los nombres de todos los suscritores, incluso los de las corporaciones que tomen parte en la suscripción.

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES DE OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA.

El 13 de Febrero saldrá de Cádiz, y el 18 del mismo mes de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

AURRERA.

Informes: D. M. A. Amusatgebi, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona.—Madrid: Huertas 9, bajo, derecha.

AVISO IMPORTANTE

A los Sres. médicos, al clero, los dentistas, los maestros, y otras personas que desearan obtener el diploma de doctor ó de licenciado de una Universidad extranjera.—Dirigirse con carta certificada á Medicus, 13, Plaza del Rey, y Jersey (Inglaterra). (Núm. 4.071.)

AGUA Y POLVOS Dentifricos Docteur PIERRE
de la Facultad de Medicina de Paris
8, Place de l'Opera, 8 - Paris
MEDALLA DE HONOR
á la Exposición de Viena de 1873
Se presenta en todas principales farmacias

Desengano, 10.
LA SOLEDAD,
DESPACHO, DIA Y NOCHE,
Gran depósito y obrador de urnas-ataúdes y de toda clase de efectos fúnebres. Se practican todas las diligencias necesarias después de un fallecimiento.—Embalsamamientos y traslados de un cementerio á otro, á provincias ó al extranjero, en coches fúnebres propios y decorados para cada vez.—Esta antigua casa no tiene sucursales ni admite corredores.

CHOCOLATES DE MADRID
COMPANIA COLONIAL.
FABRICA MODELO FUNDADA EN 1864.
ONCE MEDALLAS DE PREMIO.
CAJES Y TES SUPERIORES.
Depósito General, Mayor, 18 y 20.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

COMPANIA

DE

NAVEGACION.



POR VAPOR

AL

PACIFICO.

VAPORES CORREOS INGLESSES.

para Pernambuco, Bahia, Rio-Janeiro,

Montevideo, Buenos-Aires; Valparaiso, Arica, Ilay, Callao de Lima y todos los puertos del Pacifico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisboa.

Admiten carga á flete y pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º clase á los precios siguientes:

PRECIO DE LOS BILETES.	A RIO JANEIRO.			MONTVIDEO Y BUENOS-AIRES.			VALPARAISO, ARICA, ILAY Ó CALLAO.		
	1.º	2.º	3.º	1.º	2.º	3.º	1.º	2.º	3.º
DESDR	Rs. 2875	Rs. 2030	Rs. 1053	Rs. 3441	Rs. 2060	Rs. 1045	Rs. 6505	Rs. 4166	Rs. 2031
Madrid (via Lisboa) . . .	2940	1960	1175	3430	1960	1175	7345	4900	2940
Santander, Coruña ó Vigo	2770	1960	1175	3430	1960	1175	6700	4300	2800

NOTA. En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete del ferro-carril hasta Lisboa.—Los buques de esta compañía, todos de gran porte y velocidad, surtieron y construidos con arreglo á los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades á los señores pasajeros, á quienes se da el más esmerado trato.—Los que teniendo tomado billete quisieran diferir su marcha, pueden hacerlo avisando á la Agencia.—Las expediciones de Madrid, via Lisboa, saldrán los sábados; pero los señores pasajeros de 1.º y 2.º clase podrán, si gustan, anticipar su viaje despues de tomados los billetes.—Para más informes, tomar pasaje y facturar carga, diríjase al agente general de la Compañía,
D. L. RAMIREZ, calle de Alcalá, núm. 12, MADRID.

Jarabe Laroze
DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS
Desde hace mas de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE al Bromuro de Potasio
DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS
Es el remedio mas eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histéria, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fabrica, Expediciones: J.-P. LAROZE & C^{ia}, 2, rue des Lions-St-Paul, á Paris.
Depósitos: Madrid: C^{ia} Ibero Universal, 74, dup^{ta} Preciados, J. Simon, C. Ferrari, C. Uzurrua, Borrelher.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN:
El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio.
El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y casi amara al Proto-Ioduro de hierro.
Los Dentifricos Laroze de quina, pelitre y guayaco, Elixir, Polvos y Opia.

BENZINE COLLAS
8, calle Dauphine, 8 en PARIS

MEJOR DISOLVENTE DE LOS CUERPOS GRASOS
Para limpiar los Paños, las Gintas y los Guantes de Piel
PRIVILEGIO DE INVENCIÓN.—MEDALLAS EN LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES

Para evitar las imitaciones y falsificaciones
EXIGASE LA FAJA VERDE DEPOSITADA
COMO MARCA DE FÁBRICA Y LAS SEÑAS DE LA BOTICA
C. COLLAS, 8, calle Dauphine, PARIS
Se vende en casa de los Farmacéuticos, Drogueros, Merceros y Perfumistas.

VERDADERAS INYECCION Y CAPSULAS
RICORD FAVROT
Estas Capsulas poseen las propiedades tónicas de la Erea á la vez que la acción anti-hemorrágica de la Copaliba. No cansan el estómago ni provocan diarrea ni náuseas. Constituyen la medicina por excelencia para el tratamiento de las afecciones contagiosas de ambos sexos, de los flujos antiguos ó recientes; el catarro de la vejiga y la incontinencia de orina.—Precio: 22 rs. frasco.

A fin del tratamiento y cuando todo dolor ha desaparecido el uso de la
INYECCION RICORD
es el medio infalible de asegurar la curación y evitar las recaídas.—Precio: 16 rs. frasco.

VERDADERO JARABE DEPURATIVO
RICORD FAVROT
Este Jarabe es indispensable para curar completamente las enfermedades del cutis y para acabar de purificar la sangre despues de un tratamiento anti-sifilítico. Presencia de todos los accidentes que pueden resultar de la sífilis constitucional.

DEPOSITO GENERAL en la Farmacia FAVROT, rue Richelieu, 102, Paris,
Único propietario de las formulas auténticas; por lo tanto, todo medicamento anunciado ó vendido con el nombre del Dr Ricord que no lleve la firma de Ch. Favrot es una peligrosa falsificación.
SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS.

CHOCOLATES
DE
MATIAS LOPEZ Y LOPEZ
MADRID-ESCORIAL.
Se vende en los establecimientos mas importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

discretos: la hospitalidad es para ellos cosa sagrada.

—Vamos, señora, el duque de Buckingham es un inglés, y los ingleses no respetan tan religiosamente el bien de los príncipes franceses.

Ana se ruborizó por segunda vez, y volvió su cabeza bajo pretexto de sacar la pluma del tintero; pero en realidad, para ocultar su rubor á los ojos de su hijo.

—A la verdad, Felipe, le dijo, sabeis encontrar palabras que confunden, y vuestra cólera os ciega tanto como ella me espanta; reflexionad, y veamos.

—Señora, no tengo necesidad de reflexionar; veo ya.

—¿Y qué es lo que veis?

—Veo que el duque de Buckingham no abandona á mi esposa. Se atreve á hacerle regalos, y ella á aceptarlos. Ayer hablaba de jabones de violeta, y bien lo sabeis vos, señora, que tantas veces los habeis pedido sin poder obtenerlos; puesto que nuestros perfumistas franceses jamás han podido encontrar este olor. Pues bien, el duque la oyó, y al siguiente día mi esposa tenia jabon de violeta.

—A la verdad, caballero, dijo Ana de Austria, edifica's pirámides sobre puntas de aguja. ¿Qué mal, os pregunto, hay en que un compatriota de la princesa una receta de nuevas esencias? Esas extrañas ideas, os lo juro, me hacen recordar dolorosamente á vuestro padre, que tantas veces me ha hecho sufrir injustamente.

—El padre del duque de Buckingham era sin duda mas reservado, mas respetuoso que su hijo,

dijo Felipe, sin ver que tocaba rudamente al corazón de su madre.

—La reina palideció y apoyó su mano sobre el pecho; pero muy pronto se restableció de su conmoción.

—Finalmente, le dijo: ¿habeis venido aquí con alguna intención?

—Sin duda.

—Entonces, explicaos.

—He venido, señora, con intención de quejarme enérgicamente, y para deciros que no sufriré nada de parte del duque de Buckingham.

—¿Que no sufrireis nada?

—No.

—¿Qué hareis?

—Me quejaré al rey.

—¿Y qué quereis que el rey os responda?

—Pues bien, dijo el príncipe con una expresión de feroz firmeza, que formaba un extraño contraste con la habitual dulzura de su fisonomía; pues bien, yo mismo me haré justicia.

—¿Qué quereis decir! ¿Conque os hareis justicia por vuestra mano? preguntó Ana de Austria un tanto alarmada.

—¡Quiero que el duque de Buckingham abandone el reino, salga de la Francia, y le haré significar mi voluntad.

—No hareis nada de eso, Felipe, dijo la reina, porque si obráseis de ese modo; si hasta tal punto violáseis la hospitalidad, invocaría contra vos la severidad del rey.

—¡Me amenazais, madre! exclamó Felipe desconsolado. ¡Me amenazais cuando me lamento!

300

XXVII.

POR SIEMPRE.

Milord de Buckingham, sumiso á la invitación de la reina madre, se presentó en su cuarto una media hora despues de la salida del duque de Orleans.

Cuando el ugiere pronunció su nombre, la reina, que se habia apoyado sobre la mesa, la frente en sus manos, se levantó y recibió con una sonrisa el saludo lleno de gracia que el duque le dirigía.

Ana de Austria era bella todavía. Sabido es que á esta edad, ya avanzada, sus largos cabellos, sus bellas manos, sus encarnados labios, hacian aun la admiración de cuantos la veían.

En este instante, entregada toda á un recuerdo que removía lo pasado en su corazón, estaba tan bella como en los dias de su juventud; entonces, cuando su palacio se abría para recibir, jóven y apasionado, al padre de este Buckingham, á ese infeliz que por ella habia vivido y que habia muerto pronunciando su nombre.